



教育新闻热线:13974755504

订报热线:8223670

责任编辑:麻安田 版式:欧阳梅 校对:刘超

点亮贫困家庭希望之光

——衡阳市教育扶贫纪实

■金 灿

去年考上清华大学美术学院的黄兰毅同学每次回到耒阳老家，都会去他的母校——衡阳市耒阳正源学校去看望罗湘云校长和他的恩师。他母亲病逝，父亲长年在外打工，家庭非常贫困，是国家的扶贫政策和学校的帮助，让他圆了“清华美院梦”。

教育扶贫能够让贫困家庭孩子掌握知识、改变命运、造福家庭，是最有效的精准扶贫。

自开展扶贫工作以来，在衡阳市委、市政府的高度重视和大力支持下，市教育局党委始终将教育扶贫作为政治任务与头等大事，强化责任，狠抓落实，确保贫困家庭孩子有学上、上好学，努力办好更加公平更有质量的教育。全市教育系统将扶贫政策落实到位，把优质资源“投放”到地，用精准扶贫服务到家，点亮了贫困家庭的希望之光。不仅全市没有一个孩子因贫失学，而且努力让每个贫困家庭孩子都能接受优质教育，成为“最好的自己”。

A 将扶贫政策落实到位，让贫困家庭孩子“有学上”

“国家、省、市都出台了一系列的扶贫助学政策，让每个贫困孩子‘有学上’，我们最重要的是将这些扶贫助学政策及时落实到位，将党和国家的温暖及时传递给每一位贫困学子。”衡阳市教育局负责扶贫工作的副局长马建新说。

衡阳市全面落实各项学生资助政策，对家庭经济困难学生实现各类资助政策全覆盖，按照资助标准及时、足额发放各类助学金、补助金。近四年，衡阳市财政及各县财政共投入专项资金169亿元，用于家庭经济困难学生生活补助，惠及学生192.8万人次。还出台了建档立卡贫困生资助政策，保障建档立卡贫困家庭学生从幼儿园、小学、初中、高中真正享受

到免学杂费、免课本费、补助生活费等优惠政策。市政府还设立了“特困生专项补助”，每年由市财政安排专项资金100万元，对家庭经济特别困难的学生予以专项资助。

为了将扶贫助学政策及时落实到位，全市各县(市)区可下了大功夫。

衡东县自主研发了“一键式”学生资助数据库管理软件系统，不仅将县教育局与扶贫办、民政局、残联等部门进行了数据联通，还可以自动纠错，轻松实现扶贫数据实时管理、动态更新。衡阳县投资创建了“学生资助及教育扶贫管理云平台”，打通了学生精准资助“绿色通道”。耒阳市研发了Excel数据录入匹配模板，有效确保了“识贫”的精准性、“扶贫”

的全面性……

衡阳市教育局局学生资助管理中心统计情况显示，目前全市共整理归集了71625名在校就读建档立卡等家庭经济困难学生信息，并根据贫困家庭脱贫与返贫情况实行动态管理。

对因贫、厌学等原因辍学、失学的学生，衡阳市开展了“三帮一”劝学活动。针对不能随班就读但又不能到特校读书的残障儿童，专门开展了送教上门活动。耒阳市特殊教育学校教师长期坚持为不能到校就读的残障儿童送教上门。衡阳县、衡南县、衡东县、南岳区、衡山县等县区也都开展了送教上门活动。

一系列的有力措施，确保了全市没有一个孩子因贫失学。

B 把优质资源“投放”到地，让贫困家庭孩子“上好学”

说起教育优质资源，首先就是要有一所好学校。为让贫困地区的孩子都能享受优质教育，衡阳市通过大投入，大幅改善了贫困地区学校办学基本条件。

近四年，衡阳市财政安排专项资金38.8亿元，用于1332所义务教育学校、214所教学点的标准化学校建设及农村薄弱学校改造，农村学校办学条件大大改善。

走进衡东洣水镇金花完小，校园里绿树成荫，花香四溢。宽敞的沥青路，雄伟的教学大楼，高标准的塑胶运动场……是“精准改薄”工程让学校旧貌换了新颜。

说起衡东县的改薄工程、标准化学校建设等工作，县长徐志毅如数家珍：全县实施的2014—2018年全面改薄工程，投入4.6亿元实施“改薄”项目834个；2019年投资1.1亿元用于两类学校建设及购置教学仪器设备；2019年县财政拿出3000万元引进外面资金7000万元共1个亿推进教育信息化2.0建设，打造“湖南省农村网

络联校建设示范县”……如今，你走到衡东县农村，看到最好的房子、最好的设施，那一定是学校。

耒阳市大市中学也是“精准改薄”工程的“杰作”。地面干净平整，建筑错落有致，设施一应俱全，整个校园改建一新。据耒阳市教育局局长张小勇介绍，目前，该市34个省定贫困村的小学(教学点)全部建成合格学校。

衡阳县教育局局长肖高登介绍，该县在加强农村薄弱学校改造和标准化学校、寄宿制学校建设的同时，还开展了小食堂、小餐厅、小娱乐室、小澡堂、小宿舍等乡村学校“五小工程”建设。

“全面改薄”按照2014—2018年规划，衡阳市已全部完成1287所学校的改造任务，同时实现了每个乡镇至少一所公办幼儿园的目标。

优质的师资是优质教育资源的核心。为此，衡阳市多措并举提高贫困地区学校师资力量。近年来，衡山县、耒阳市、常宁

市、衡阳县、祁东县等县(市)区新补充的教师，均优先满足贫困村学校教师需求。2018年，全市通过公开招考、特岗计划、定向培养等形式补充教师2166名，并优先安排到贫困村学校任教。市教育局直属学校，蒸湘区、雁峰区、石鼓区、珠晖区每年都要派出一大批优秀教师到农村薄弱学校支教。

在市委宣传部部署和指导下，市教育局与各相关部门联合启动了百千万“艺术童伴”——留守儿童关爱工程，计划用3—5年时间，在全市创建百所以上农村留守儿童艺术教育特色学校，培养1000名合格的专(兼)职艺术教育教师，培育10000名以上留守儿童各类艺术爱好者，全市将涌现更多像祁东启航学校留守儿童合唱团这样的乡村学校艺术团体，给乡村孩子送去温暖和希望。

这些“组合拳”，改善了贫困村学校的师资水平，极大地提升了农村学校的办学水平，确保了贫困家庭孩子“上好学”，就近接受有质量的教育。

C 用精准扶贫服务到家 让贫困家庭孩子“成最好”

教育扶贫不只是帮助贫困学子“有学上”“上好学”，更重要是根据他们的自身实际，帮助他们健康成长，引领他们成才，让他们成为“最好的自己”，帮助整个家庭实现脱贫。

衡阳市通过政府、学校以及社会力量实施精准扶贫，最大限度地帮助每一位贫困孩子，尽量让贫困孩子的优点和特长得到充分发挥，实现人生理想。

黄兰毅同学家住耒阳市长坪乡长坪村，母亲因病去世，家里非常贫困。为了给母亲治病，家里早已债台高筑。黄兰毅从小刻苦好学，成绩优异，特别喜欢绘画。正源学校校长罗湘云得知他家的情况后，免除了他上学的一切费用。“我觉得这孩子有美术天赋，不学美术太可惜了。”罗校长做孩子父亲的工作，并主动承担昂贵的学习费用。就这样，黄兰毅坚持学习美术，最后如愿以偿考进了清华大学美术学院。

衡阳市各部门各单位尽力为贫困孩子创造更好的学习机会，让他们有最适合的平台学习知识，健康成长。

祁东县教育局局长王君辉介绍，该县在制定高中招生方案时，明确对建档立卡贫困户初中毕业生实行中考加5分的优惠政策，在分配省市示范性高中定向招生计划时，对贫困乡镇初中学校提高3至5个百分点，大大提高了贫困家庭孩子就读高中的几率。

衡阳市各地每年都会举行一些大型爱心助学活动，帮助贫困孩子圆梦。据不完全统计，衡阳市近四年社会各界帮助贫困学子捐献爱心款达6000多万元，受助学生达8万余人次。

针对一部分学习基础不太好的学生，衡阳市全面实施农村中等职业教育攻坚计划。各县(市)区实行建档立卡等家庭经济困难学生就读优质中职学校优先录取，合理引导其选择就读学校及专业，并确保就业。今年，衡阳市中南科技财经管理学校面向全市招收1000名贫困学子，3年学费、生活费全免，并签订就业合同……帮助贫困家庭斩除“穷根”。

教育扶贫是功在当代、利在千秋的大事。让每一个贫困孩子享受到公平的教育、优质的教育，引导他们成长，培养他们成才，这是教育工作者的责任和义务。在教育扶贫的路上，全市广大教育工作者义不容辞，任重道远！

